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Сказка «Спасение Кнопы»
    Давным-давно, в одном густом лесу, где росло много деревьев и цветов, было красивое лесное озеро. Оно было настолько очаровательно, что всем жителям леса очень нравилось отдыхать на берегу чудесного озера. Любили рядом с ним погулять и два лесных закадычных друга – рыженький лисёнок Кнопа и серенький зайчонок Рома. 

    Однажды летним днём друзья встретились на одной из лесных тропинок. Было очень жарко, и лисёнок с зайчонком решили пойти на озеро. На берегу они резвились, весело играли на солнышке, бегали и шалили.
     - Ой! Как жарко! – воскликнул лисёнок Кнопа. – Давай окунёмся в воду!

     - Нет! Что ты! Лезть в воду после жаркого солнца - опасно! Давай сначала отдохнём в тени! – предложил зайчонок Рома.

     Лисёнок согласился. Друзья присели отдохнуть под густыми ветвями огромного дуба. Много ли, мало ли времени прошло – лисёнок Кнопа резво предложил:

     - Теперь пойдём купаться! Только прыгать давай с деревянного мостика – как раз в середину озера попадем! 

     - Кнопа! Ты разве не знаешь, что прыгать и нырять в воду в незнакомом месте запрещается?! Ты же не знаешь, что там находится на дне и какая там глубина! – смело возразил зайчонок Рома.
     - Ладно, давай тогда будем купаться там, где все! – согласился лисёнок Кнопа. 

     Друзья весело плескались в тёплой воде, резвились.

     - Давай в игру поиграем! – предложил лисёнок.

     - Давай! – охотно согласился зайчонок.

     - Ты будешь моим противником, а я буду тебя захватывать! – обрадовался лисёнок Кнопа.

     - Ну уж нет! Мы так не договаривались! Я же могу уйти под воду или задохнуться! Нельзя играть в такие игры на воде! – возмутился зайчонок Рома.

     - Тогда я пойду купаться и шалить один на другой берег, раз ты такой трус! И вообще, с тобой - одна скукота! – рассердился лисёнок Кнопа и решительно направился на противоположный берег, где никого не было, и даже не стояли буйки в воде. 
     Рома вышел на берег и присел, чтобы обсушить на солнышке свою шёрстку, лапки. Не прошло и получаса, как послышались крики. Зайчонок Рома прислушался и понял, что это кричит Кнопа. Зайчонок встал и увидел, что лисёнок барахтается в воде и зовет на помощь. Рома бросился бежать на другой берег спасать друга. К счастью, рядом были два спасателя-бобра. Они быстро подплыли на своей волшебной спасательной лодке с большой надписью «ОСВОД» и помогли лисёнку.
     - Как ты здесь оказался? – спросил один из спасателей-бобров.

    - Простите меня…Я очень испугался… - виновато проговорил лисёнок Кнопа.

    - Помни и не забывай правила безопасности на воде: избегай купания в одиночку и в незнакомых местах, потому что тебе некому будет помочь в случае беды, не заходи на глубокое место, если ты не умеешь плавать или плаваешь плохо, не купайся в запрещённых местах и не заплывай за буйки! – напомнил другой спасатель-бобёр.
     - Я больше никогда не буду нарушать правила поведения на воде! – пообещал лисёнок Кнопа.

     - Я так за тебя испугался! – сказал зайчонок Рома. – Запомни истину простую: всегда и везде будь осторожен на воде!

    - Я обещаю! – ответил Кнопа.

      Друзья мило обнялись и весело пошагали домой.


